Выступление 
Советника 7-го Политического департамента МИД КР в рамках Третьего вебинара «Определение экономических основ регионального сотрудничества в области водных ресурсов в Центральной Азии»
(15 апреля 2021 г., видеоконференцсввязь)

На сегодняшний день ни у кого нет сомнений, что водные ресурсы являются ядром Целей устойчивого развития. Уверен, что ограниченность водных ресурсов рано или поздно приведет к пониманию, что вода - это экономический ресурс, более того - страны должны обсудить свои нужды и расставить приоритеты. 
Имея значительные запасы пресной воды, Кыргызстан в рамках существующих отношений не получает адекватного экономического возмещения от накопления и сохранения водных ресурсов, значимых не только для региона, но и для поддержания глобального равновесия. Мы полагаем, что комплексное использование водно-энергетических ресурсов в регионе должно определяться системой мер, направленных на устойчивое развитие всех центральноазиатских государств. 
Принятые в советский период решения по лимитам распределения водных ресурсов на сегодняшний день не отвечают потребностям всех стран ЦА. Поэтому требуется их пересмотр с учетом интересов всех стран региона. При этом деятельность региональных организаций по вопросам водопользования в Центральной Азии также должна отвечать интересам и потребностям всех стран как низовья, так и верховья. Если этот принцип не соблюдается в их деятельности, то они должны быть соответствующим образом реформированы, чтобы соответствовать реалиям сегодняшнего дня.
Поэтому Кыргызстан последовательно выступает за разработку и внедрение в Центральной Азии взаимовыгодных экономических механизмов в данной сфере. В этом отношении предлагаем поработать над возобновлением и совершенствованием сотрудничества в рамках Соглашения об использовании водно-энергетических ресурсов реки Нарын-Сырдарья между Казахстаном, Кыргызстаном, Узбекистаном и Таджикистаном от 1998 года, который предусматривает сбалансированный обмен водными и энергетическими ресурсами. 
В завершении хотел бы подчеркнуть, что только от доброй политической воли стран Центральной Азии зависит то, насколько удастся решить вопрос в приемлемом для всех государств региона ключе. По нашему наблюдению, страны Центральной Азии в последнее время начали переходить от стадии, когда каждая из сторон определяет свои позиции и права, к этапу переговоров, конструктивному диалогу в целях достижения совместных решений для долгосрочного взаимовыгодного сотрудничества и устойчивого развития. От этого выигрывают все страны нашего региона, который имеет огромный нереализованный интеграционный потенциал. 

